值班主任:李金娜 编辑:秦德梅 美编:许茗蕾 校对:刘辉

作为日本新一代动画电影的领军人物,新海诚以人物之间细腻的感情刻画,精致的电影美术画面,形成独树一帜的风格。从认为人与人之间无法跨越"心之隔阂",到逐渐相信强烈的思念能够跨越时空,新海诚在逐渐与世界和解的过程中,构筑了独特的动画世界。

□潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐

前期作品,多刻画细腻感情与错过

从独立担任动画导演开始,新海诚便不厌其烦地通过深入内心的描写,讲述人与人之间细微的情愫。他电影的主角往往是青春期的少男少女,无论是故事舞台发生在2039年、主角需要参加宇宙远征的《星之声》,幻想架空的《云之彼端,约定的地方》,还是完全现实主义的《秒速五厘米》,影片都在讲述一个错过与释怀的故事,本质上都是在以少年人错失的"爱"

为媒介来诉说人们心灵深处的孤独。

这段时期的新海诚,总是细腻地刻画一段美好的感情,又无情地打碎这段感情,让悲剧的前一刻美到了极致,也将下一秒的悲剧做到了极致。新海诚是动人的,却也十分残忍,他相信爱,却不相信爱能够打破人与人之间的隔阂,即使拼尽全力冲破了时间和距离的阻碍,也逃不过成长的不同步和逐渐筑起的心墙。

为人父后,作品基调变得细腻温柔

2013年上映的动画短片《言叶之庭》,似乎让观众看到了新海诚的变化,影片所讲述的是一段有着年龄差的师生恋,片中有大量的下雨场景和空镜头,都在暗示着孝雄和雪野老师注定有缘无分的感情,但影片最高潮时,却风格一转,雪野老师勇敢地迈出了第一步,走出狭小闭塞的房间,奋力回应着少年炽热又痛苦的表白,这一名场面赚足了观众眼泪。在影片结尾,新海诚一反往常,给了男女主人公一个开放式的结局,在官方mv短片中,更是暗示这段感情最终走向了美满。

而到了2016年,《你的名字》横空出

世,区别于以往作品,这是第一次新海诚故事里的恋人们终于跨越了时空、身份等种种阻碍,最终走在了一起。此后,2019年上映的《天气之子》也延续了《你的名字》的基调,结局阴霾散去,晴空之下少男少女相视而笑。

如果说"人与人心灵之间的思念与隔阂"是新海诚作品始终探讨的主题,那么与之前不同,从《你的名字》开始,新海诚似乎逐渐开始相信,赤诚热烈的爱可以打破人与人之间的隔阂,治愈人心灵的孤独。已为人父的新海诚,褪去了年少时对世界的种种偏见,变得愈发细腻温柔。

画面效果,虚实相映的"极致美学"

在《你的名字》成为日本动画全球票房冠军之后,"新海诚风"也逐渐成为一种特定的风格,而这种风格所指代的,往往是新海诚影片中所呈现出的美术效果:在没有人物的空镜头里,场景美术风格既写实又虚无,虚实相映,注重光影运用和色彩渲染。无论是《言叶之庭》中,被细

《言叶之庭》中,被细密的雨丝隔开的、如同世外桃源

昏彩霞……最后呈现的画面效果,几乎帧帧皆可截图作壁纸。更为难得的是,这些风景不仅画面唯美,还在推进电影剧情和反映人物内心等方面发挥着巨大的作用。

在新海诚的众多作品中,我们能看到 电影的留白极多,但新海诚的电影语言绝 不仅限于人物对话,盛大残酷的流星群是 他的语言,漫天绚烂的烟火是他的语言, 天空、云层、雨水、风铃、樱花都是他要 向观众们表达的语言,这是新海诚的长 处,也是他独一无二的价值。

在一次访谈中,新海诚将自己的电影 受众定位为25岁以上的成年人,他曾说: "到了成年人的年纪,就想将自己曾经得

"到了成年人的年纪,就想将自己曾经得到的东西,送给与曾经的自己相似的人。"而他正是这么做的。

主要作品有:《星之声》《秒速五厘 米》《云之彼端》《言 叶之庭》《你的名字》 《天气之子》等。

我爱**信**电影 《你的名字》 感受青春美好

□郭超

腻

ഥ

独

《你的名字》是由新海诚执导的动画电影,2016年12月2日在中国上映。作品讲述了两位男女高中生在梦中相遇,两人时常异地互换身体,他们从不适应到融入对方的生活,经历了一系列啼笑皆非的事件后,最终寻找到彼此的故事。

《你的名字》并未延续导演以往常用的缓慢镜头、悠长对白、绵延情绪等特点,而是通过紧凑的剧情和画面的迅速切换,让观众在这部107分钟的电影里,感受到了新海诚赋予这部作品近乎现实的光影和质感。

此外,该影片几首融合了治愈与摇滚的配乐,在剧情中的出现时机与时间也堪称完美,它们对剧中男女主角的情感拿捏得十分恰当,不少观众看完电影后表示,光听到配乐就让人十分感动。

影片中塑造的这场穿越时空的爱恋,通过青涩含蓄的表达,让人感受到了青春飞扬的美好。青少年梦中拯救世界的英雄情结,也在电影中有了很好的表达。让那

些怀揣着美好心愿的人们,在这部影 片中也可以感受命运的神奇。



《你的名字》海报